
Concert dăruit
Cu toată experienţa

acumulată de-a lungul carierei mele
- şi mă refer aici în egală măsură la
cea de critic ca şi la cea de meloman
avizat - tot mă mai minunez, din

când în când, de emoţia, candoarea
şi căldura artistică de care sunt
capabili unii muzicieni, mai ales
când oferă artă la domiciliu. O astfel
de mirare, dublată de bucurie
melancolică am trăit-o la sfârşitul
anului trecut la un matineu ce a avut
loc la Căminul pentru persoane în
vârstă Nicolae Cajal, într-o frumoasă

sală primitoare şi luminoasă, ca o
sufragerie domnească de pe timpuri.
Atunci, şase artişti, nume
reprezentative ale scenelor
româneşti, prin sensibila lor
interpretare a unui program
diversificat şi complex format din:
arii celebre din opere consacrate,

chansonete, chiar muzică
uşoară (vârfuri
nemuritoare ale genului),
piese instrumentale clasice
şi moderne, au încântat
audienţa cât şi pe invitaţii
ei, cu şarmul, ţinuta,
glasul, sunetul plin şi
vibrant al instrumentelor,
într-un concert presărat cu
inspirate dialoguri ce s-au
înfiripat firesc între artişti

şi public. Un public de oameni
frumoşi ce-şi purtau cu eleganţă şi
decenţă vârsta, amintirile, experienţa
şi cultura evidentă. Concertul
susţinut de soliştii vocali Daniela
Vlădescu şi Florin Budnaru,
flautistul Augustin Creznaru,
violonista Geanina Meragiu şi
pianistul Marius Meragiu pentru

care nu am decât cuvinte de laudă şi
admiraţie, este doar unul din cele
opt desfăşurate în perioada 14
noiembrie - 20 decembrie, şi face
parte dintr-un proiect mai mare
denumit „Dăruind vei dobândi”,
proiect social organizat de Asociaţia
Culturală SpectacolArt din
Bucureşti, manageriată de Iulian
Rădoi şi finanţată spre lauda ei de
Uniunea de Creaţie Interpretativă a
Muzicienilor din România. Personal,
am savurat cu plăcere duioasă acest
eveniment valoros atât din punct de
vedere interpretativ cât şi al
repertoriului excelent ales şi, sincer
mi-aş dori ca mai mulţi iubitori ai
muzicii să participe alături de gazde,
în calitate de public invitat, aducând
astfel în mijlocul destinatarilor de
drept, alături de artişti şi public,
reconstituind în felul acesta, evident
la o scara mai mică, sălile de
spectacole la care cei din aceste
centre cu siguranţă erau abonaţi
până nu demult. În fond, totul se
cheamă „Dăruind vei Dobândi”. Să
fim deci mai mulţi, cei ce fac asta.

Doina MOGA
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In Memoriam
mare diversitate cu referire în mod special, la muzica
secolului XX, la limbajul modern al şcolilor naţionale:
Muzicologia contemporană şi problemele limbajului muzical;
Conceptul modal în muzica lui George Enescu; Cromatismul
bartókian. Organicitate modală şi sistem; Caracterul modal al
muzicii lui Sigismund Toduţă; La musique électronique en
Roumanie; Muzicalitatea versului eminescian şi liedul
românesc, etc.

Numele său este de asemenea prezent în
numeroase ediţii critice: G. Breazul. Pagini din istoria
muzicii româneşti; Creaţia muzicală românească. Sec. XIX
– XX, precum şi în lucrări de redactare: Dicţionar de
termeni muzicali; Scrisori şi documente, vol I . În anul 1999,
a publicat volumul de eseuri cu caracter autobiografic
- Reflexe ale memoriei. 

Gheorghe Firca nu s-a limitat numai la
activitatea de cercetare a muzicii, abordând  domeniul
compoziţiei în care putem remarca aria largă de genuri,
pornind de la muzica corală, la lucrări instrumentale:
Sonatină pentru pian pe teme populare, Trei mici preludii pe
melodii bisericeşti din Banat, pentru orgă; muzică de
cameră: Şapte cântece pe versuri de Clément Marot  de
George Enescu pentru cvintet de suflători, Al
doispreprezecilea peşrev (Palimsest cantemirean) pentru
cvintet de suflători, Kontakion pentru cvartet de
saxofoane şi lucrarea pentru orchestră: Rapsodia
bănăţeană.

În muzica sa corală este evidentă preferinţa
pentru muzica bisericească, Gheorghe Firca menţinând
permanent contactul cu corul bisericesc, în pofida

interzicerii acesteia în perioada comunistă.  Ciclul de
lucrări intitulat Doamne strigat-am, pe cele opt glasuri,
reprezintă rodul cunoaşterii muzicii bizantine care este
adaptată într-un limbaj modern, predominant polifonic.
Doru Popovici caracterizează  sugestiv cele opt piese:
„Un hieratism şi o grandoare austeră  definesc aceste
laconice, dar pline de forţă emoţională creaţii de cult,
ce pot fi socotite ca o continuare firească a muzicii
bisericeşti concepute de Vidu, Drăgoi sau Vancea”.
(Doru Popovici, Însemnări despre compoziţiile lui Gheorghe
Firca, revista „Muzica”, nr.4, 1991, p. 49).

În muzica corală, înafara genurilor miniaturale,
Gheorghe Firca  a abordat şi genurile  monumentale,
cum ar fi  Cantata Mântuire pentru cor mixt şi orchestră
de tip clasic care îşi are rădăcinile în cântecul de strană
bănăţean, evidenţiindu-se printr-o melodică cu caracter
modal. 

Gheorghe Firca,  în tripla sa calitate de
muzicolog, compozitor şi pedagog, a  slujit muzica cu
pasiune şi profesionalism. În semn de înaltă
recunoaştere pentru contribuţiile sale la afirmarea
muzicologiei româneşti, i  s-au acordat Premiul
Academiei Române şi Premiul Uniunii Compozitorilor
şi Muzicologilor din România.  

Nu putem uita eleganţa, modestia, căldura cu
care îşi trata semenii. 

Cu respect şi veneraţie,  cu o ultimă reverenţă,
ne luăm rămas bun de Maestrul care ne va rămâne
mereu în memorie şi în suflet. 

Mariana POPESCU

Daniela Vlădescu
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